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УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ГОТОВОЇ ПРОДУКЦІЇ ТА ВИТРАТ НА ЗБУТ 

У статті розглянуто та охарактеризовано теоретичні аспекти методики організації обліку готової продукції 
та витрат на збут. Метою статті є вивчення методики організації обліку готової продукції та витрат на збут. 
Запропоновано деталізувати рахунок 93 «Витрати на збут» субрахунками та аналітичними рахунками, які будуть 
актуальними при організації обліку готової продукції витрат на збут. Запровадження на практиці запропонованої де-
талізації обліку витрат на збут сприятиме формуванню належного обліково-інформаційного забезпечення прийняття 
управлінських рішень щодо реалізації готової продукції. Результати проведених досліджень засвідчують, що правиль-
ність організації обліку процесу реалізації готової продукції є запорукою достовірності відображення облікової інфор-
мації у фінансовій звітності підприємства та визначення результативності діяльності суб’єктів господарювання. 
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AN IMPROVEMENT OF ACCOUNT OF THE PREPARED PRODUCTS  
AND CHARGES IS ON SALE

In the article the theoretical aspects of method of organization of account of the prepared products and charges are consid-
ered and described on a sale. The purpose of the article is a study of method of organization of account of the prepared prod-
ucts and charges on a sale. It is suggested to go into detail an account 93 selling «Expenses» by sub-accounts and analytical 
accounts which will be actual during organization of account of the prepared products and charges on a sale. Introduction of 
the in practice offered working out in detail of account of charges on a sale will be instrumental in forming of due registration-
informative providing of acceptance of administrative decisions in relation to realization of the prepared products. The results 
of the conducted researches certify that a rightness of organization of account of process of realization of the prepared products 
is the mortgage of authenticity of reflection of accounting information in the financial reporting of enterprise and determination 
of effectiveness of activity of subjects of menage.
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Постановка проблеми. Виготовлення готової 
продукції та її доведення до споживача одна з голо-
вних задач діяльності підприємства, тому що метою 
діяльністю підприємств є отримання прибутку, осно-
вним джерелом якого є реалізація готової продукції. 
Процес реалізації готової продукції відіграє важливе 
значення, оскільки реалізація як складова загального 
процесу відтворення є завершальним етапом руху 
продукту зі сфери виробництва у сферу споживання.  
На сучасному етапі функціонування підприємств в 
Україні постає проблема налагодження та ведення сис-
тематичного контролю за витратами на збут для повно-
цінного інформаційного забезпечення про стан витрат 
на збут. Питання покращення організації обліку гото-
вої продукції та її реалізації є актуальними і потребу-
ють подальшого вивчення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженню проблем організації обліку та збутових витрат 
приділяли увагу такі вчені: Білуха М.Т., Бутинець Ф.Ф., 
Валуєв Б.І., Гавришко Н.В., Голов С.Ф., Гудзенко А.Ю., 
Козаченко А.Ю., Лебедик Г.В., Маркус О.В., Каліні- 
на В.І., Карпова Т.П., Пархоменко В.М., Пушкар М.С., 
Саблук П.Т., Савченко В.Я., Сопко В.В., Чумаченко В.М., 

Хом’як В.І., Чепець О.Г. та інших. Проте, незважаючи 
на вагомі напрацювання вчених, питання щодо органі-
зації облікупроцесу реалізації готової продукції вима-
гають на подальше вивчення.

Постановка завдання. Вивчення методики органі-
зації обліку готової продукції та витрат на збут. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Готова 
продукція – це продукція, що повністю закінчена 
обробкою на даному підприємстві, пройшла всі стадії 
технічного випробування (якщо вимагають відповідні 
її особливості), приймання, укомплектування згідно 
з умовами договорів із замовниками і відповідає тех-
нічним умовам і стандартам, не потребує подальшої 
обробки на цьому підприємстві і здана на склад. 

Готова продукція – це матеріальний результат ви- 
робничої діяльності підприємства [7].

Готова продукція відноситься до складу запасів. 
Методологічні основи формування в бухгалтерському 
обліку інформації про готову продукцію визначаються 
П(С)БО 9 «Запаси» [3], П(С)БО 16 «Витрати» [2].

Відповідно до П(С)БО 9 «Запаси», готова продукція 
визначається як та продукція, що виготовлена на під-
приємстві, в установі, призначена для продажу і від-
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повідає технічним та якісним характеристикам, перед-
баченим договором або іншим нормативно-правовим 
актом [3].

Готова продукція на підприємстві проходить такі 
операції:

– випуск продукції з виробництва і здача її на 
склади або в експедицію;

– зберігання продукції на складах підприємства;
– відпуск продукції на місці місцевим і відправка 

(відвантаження) іногороднім покупцям;
– відпуск продукції для внутрішніх потреб осно-

вних цехів, для збуту продукції;
– реалізація продукції [7].
Операції, пов’язані з рухом готової продукції, відо-

бражаються на рахунку 26 «Готова продукція» відпо-
відно до Інструкції про застосування Плану рахунків 
бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і 
господарських операцій підприємств і організацій [4].

Рахунок 26 «Готова продукція» призначено для 
узагальнення інформації про наявність та рух гото-
вої продукції підприємства. За дебетом рахунку відо-
бражається надходження готової продукції власного 
виробництва за фактичною виробничою собівартістю 
або за нормативною вартістю.

За кредитом – списання виробничої собівартості 
готової продукції [7].

Собівартість реалізованої готової продукції визна-
чається за методами оцінки вибуття запасів.

П(С)БО 16 «Витрати» визначено два види собівар-
тості продукції – виробнича та собівартість реалізова-
ної продукції. 

Перелік і склад статей калькулювання виробничої 
собівартості продукції (робіт, послуг) установлюються 
підприємством.

Згідно з п. 11 П(С)БО 16 «Витрати» собівартість 
реалізованої продукції складається з:

– виробничої собівартості продукції, яка була реа-
лізована протягом звітного періоду;

– нерозподілених постійних загальновиробничих 
витрат;

– наднормативних виробничих витрат [2].
У п. 17 П(С)БО 16 «Витрати» наведено також ще 

три види витрат, які хоча й пов’язані з операційною 
діяльністю, проте не включаються до собівартості 
реалізованої продукції – це адміністративні витрати, 
витрати на збут та інші операційні витрати [2].

Для узагальнення інформації про витрати на 
виробництво продукції відповідно до Інструкції про 
застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку 
активів, капіталу, зобов’язань і господарських опе-
рацій підприємств і організацій призначено рахунок 
23 «Виробництво». Прямі матеріальні, трудові та 
інші прямі витрати, а також розподілені загальнови-
робничі витрати відображаються за Д-т рахунку 23.  
За К-т рахунку 23 відображається, зокрема, вар-
тість фактичної виробничої собівартості завершеної 
виробництвом готової продукції, яка списується у  
Д-т рахунку 26 «Готова продукція» [4].

Аналітичний облік за рахунком 23 ведеться за 
видами виробництв, статтями витрат і видами або гру-
пами продукції, що виробляється. На великих вироб-
ництвах аналітичний облік витрат може вестися за 
підрозділами підприємства та центрами витрат і відпо-
відальності.

Загальновиробничі витрати як окрема складова 
можуть входити як до виробничої собівартості продук-
ції (змінні загальновиробничі та постійні розподілені 
загальновиробничі витрати), так і до собівартості реа-
лізованої продукції (нерозподілені постійні загально-
виробничі витрати).

За Д-т рахунку 91 відображається сума визнаних 
витрат, за К-т – їх щомісячне, за відповідним роз-
поділом, списання на рахунки 23 «Виробництво» та 
90 «Собівартість реалізації» [4].

Аналітичний облік готової продукції ведеться за 
видами готової продукції.

Організація обліку готової продукції та процесу її 
реалізації має такі завдання:

– своєчасне оформлення первинних документів з 
обліку готової продукції;

– забезпечення контролю готової продукції на 
складах підприємства;

– визначення кількості та вартості відвантаженої 
продукції (за обліковими цінами);

– своєчасне відображення операцій з відванта-
ження і реалізації продукції;

– своєчасне відображення операцій розрахунків з 
покупцями та замовниками;

– визначення заборгованості покупців та замовни-
ків перед підприємством за відвантажену їм продукцію 
згідно договорів;

– забезпечення контролю за виконанням плану 
випуску і реалізації продукції;

– визначення собівартості готової продукції в про-
цесі її реалізації;

– облік витрат, пов’язаних із збутом продукції, а 
також просування їх на споживчому ринку;

– визначення фінансового результату від реалізації 
продукції.

На складі готова продукція обліковується в кіль-
кісному виразі за її видами на Картках або в Книгах 
складського обліку. Облік готової продукції на складі 
ведеться в міру її надходження на склад або відпуску зі 
складу та робляться записи про надходження та відпуск 
готової продукції і щоденно виводяться її залишки.  
На підставі здавальних накладних, що виписуються 
у двох примірниках, складається Відомість випуску  
продукції. 

Оцінка у звітному періоді може здійснюватися за 
виробничою собівартістю і за методом оцінки вибуття 
запасів при реалізації з деяким відхиленням від вироб-
ничої собівартості. Наприкінці місяця обов’язковою 
умовою є облік готової продукції за виробничою собі-
вартістю (визначається за даними аналітичного обліку 
витрат на виробництво) [7].

Програмне забезпечення на підприємстві дозволяє 
щоденно складати оборотні відомості обліку випуску 
продукції з виробництва і руху готових виробів у роз-
різі складів та інших місць зберігання. 

Облік готової продукції повинен забезпечити контр-
оль за виконанням завдань з випуску продукції згідно 
з договірним асортиментом на всіх стадіях її руху, збе-
рігання готової продукції, своєчасним оформленням 
документів на відвантаження. 

Облік готової продукції включає такий комплекс 
робіт, при виконанні яких забезпечується своєчасний і 
якісний облік виробництва, випуску та реалізації гото-
вих виробів не тільки в цілому за звітний період, але і 
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за коротші проміжки часу, контроль за цілісністю і своє-
часним відвантаженням готової продукції покупцям [1].

Реалізацією завершується процес кругообігу засо-
бів, чим забезпечується можливість відтворення 
виробничих запасів і самого процесу виробництва, 
здійснення розрахунків підприємства за своїми 
зобов’язаннями (перед бюджетом, працівниками по 
оплаті праці, постачальниками та іншими господарю-
ючими суб’єктами), а також виявляється фінансовий 
результат від реалізації.

Для обліку процесу реалізації та розрахунків з 
покупцями використовують рахунки: 90 «Собівартість 
реалізації», 70 «Доходи від реалізації», 93 «Витрати на 
збут», 36 «Розрахунки з покупцями і замовниками», 
64 «Розрахунки за податками й платежами».

Процес організації обліку готової продукції та її 
реалізації, можна умовно розподілити на етапи (рис. 1).

Облік та аналіз готової продукції включають комп-
лекс робіт, при виконанні яких забезпечується своєчас-
ний і якісний облік виробництва, випуску та реалізації 
готової продукції не тільки в цілому за звітній період, 
але і в короткостроковому періоді, а також контроль за 
цілістю і своєчасним відвантаженням готової продук-
ції покупцям та замовникам.

Головне значення на сучасному підприємстві при-
діляється реалізації готової продукції. Саме готова 
продукція та її реалізація є найважливішими економіч-
ними показниками в діяльності підприємства. В обсяг 
реалізації включається відвантажена та випущена про-
дукція незалежно від того, зарахований платіж на роз-
рахунковий рахунок підприємства чи ні. 

Реалізованою продукцією вважається продажна 
вартість відвантаженої готової продукції, зазначеної в 
оформлених як підстава для розрахунків з покупцями 
та замовниками документах, або продажна вартість 
відвантаженої готової продукції, зарахована як платіж 
на рахунки підприємства в установах банків. При відо-
браженні продажу готової продукції в бухгалтерському 
обліку зазначаються дві її оцінки: оцінка, що прийнята 
підприємством згідно з обліковою політикою – первісна 
вартісна (за Д-т 901 «Собівартість реалізації готової про-
дукції») та оцінка, що визначається за домовленістю сто-
рін (за К-т 701 «Дохід від реалізації готової продукції).

Складові обліку процесу реалізації: 
– відображення доходу (виручки) від реалізації 

продукції;
– списання з балансу виробничої собівартості реа-

лізованої продукції;
– списання собівартості реалізованої продукції на 

фінансові результати;
– відображення витрат, пов’язаних із збутом (реа-

лізацією) продукції протягом звітного періоду;
– нарахування податку на додану вартість, що під-

лягає перерахуванню до бюджету, за рахунок доходу 
від реалізації;

– списання чистого доходу від реалізації (за вира-
хуванням податку на додану вартість) на фінансові 
результати;

– списання витрат на збут на фінансові результати;
– списання прибутку (збитку) від реалізації.
Бухгалтерський облік повинен забезпечити дані не 

лише про обсяг продукції та доходів від їх реалізації, 

Рис. 1. Етапи організації обліку готової продукції та її реалізації

ЕТАПИ ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ ГОТОВОЇ ПРОДУКЦІЇ ТА ЇЇ РЕАЛІЗАЦІЇ

Основні елементи облікової політики стосовно організації обліку готової продукції 
та її реалізації на підприємстві 

Організація обліку з покупцями та замовниками (укладання договорів на поставку 
готової продукції; складання плану реалізації готової продукції та залишків 

нереалізованої продукції на складі відділу збуту; відвантаження готової продукції) 

Контроль за веденням обліку готової продукції та її реалізації (контроль договірних 
зобов’язань з покупцями та замовниками; своєчасність оформлення первинної 

 документації з обліку готової продукції) 

Аналіз виробництва готової продукції та її реалізації (проведення маркетингового 
дослідження та обґрунтування обраної виробничої програми; оцінка виконання об-
раної виробничої програми та динаміки обсягу виробництва і реалізації готової про-
дукції; виявлення та розрахунок показників, що впливають на виконання обраної 

виробничої програми підприємства; оцінка якості готової продукції; оцінка впливу 
структурних зрушень у виробництві готової продукції при формуванні узагальнюю-

чих показників ефективності; виявлення резервів зростання обсягів виробництва 
і реалізації готової продукції) 
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але й асортимент продукції, масштаби продажу, ціни, 
собівартість, витрати на збут, канали збуту.

Бухгалтер повинен створити інформаційну сис-
тему для забезпечення істотних даних для управління  
збутом. 

Готова продукція оприбутковується на складі на 
основі первинних документів, а саме: накладних, актів, 
відомостей випуску продукції, документів, що засвід-
чують якість.

Ефективність роботи з обліку та аналізу реалізації 
готової продукції значно підвищується завдяки засо-
бам інформації та автоматизації документообігу, що 
дають змогу накопичувати відповідні бази даних про 
наслідки господарської діяльності та використав їх 
для формування, редагування та друку вихідних доку-
ментів, квартальних, піврічних і річних звітів, надати 
інформаційні послуги відповідним організаціям, лан-
кам управління щодо ефективності роботи, підвищити 
ефективність праці бухгалтерів та аналітиків.

Використання автоматизованого ведення бух-
галтерського обліку дає можливість підприємству 
формувати велику кількість звітів, розрахунків, про-
водити економічний, фінансовий аналізи діяльності 
підприємства. Вартість і затрачений час на складання 
форм є незначним, що дає змогу повністю задоволь-
нити інформацію з обліку та аналізу готової продукції, 
скласти прогнозні розрахунки для прийняття ефектив-
них управлінських рішень у сфері реалізації готової 
продукції.

Метою аналізу виробництва і реалізації готової 
продукції є обґрунтування управлінських рішень, 
спрямованих на збільшення обсягів продажу, зміц-
нення конкурентних позицій підприємства на ринку, 
розширення його частки, в результаті чого зростають 
фінансові результати. 

У процесі аналізу виробництва та реалізації готової 
продукції оцінюються обсяг виробництва та реалізації 
продукції, а також обсяг чистої продукції.

Зміст та якість інформації мають першочергове зна-
чення у забезпеченості точності та ефективності про-
ведення аналізу обсягу випуску готової продукції.

Система інформаційного забезпечення – це основа 
для проведення аналізу та прогнозування умов зовніш-
нього середовища підприємства при прийнятті страте-
гічних рішень.

Ефективність збуту залежить від застосованих збу-
тових стратегій маркетингу підприємства, які в свою 
чергу визначаються комплексом заходів з формування 
асортименту товарної продукції, укладанням догово-
рів, стимулюванням збуту, ступенем задоволення спо-
живацьких запитів, ціноутворенням, транспортуван-
ням та іншими організаційними аспектами збутової 
діяльності.

Розробка й обґрунтування збутової політики під-
приємства передбачає вирішення таких питань:

– вибір ринку та оцінювання його місткості;
– організація системи збуту та визначення необхід-

ного фінансового забезпечення;
– вибір найбільш придатних каналів та методів збуту;
– вибір часу виходу на ринок;
– визначення оптимальних траєкторій руху про-

дукції до споживача;
– визначення форм та методів стимулювання збуту 

та необхідних для цього витрат.

Одними з найбільш ефективних засобів стимулю-
вання збуту продукції на ринку є: реклама, технічна 
після продажна підтримка реалізованої продукції, а 
також система формування попиту споживачів та їх 
потреб шляхом встановлення особистих контактів зі 
споживачами на місцях реалізації [8].

Згідно п. 19 П(С)БО 16 «Витрати» витрати на 
збут включають такі витрати, пов’язані з реалізацією  
(збутом) продукції (товарів, робіт, послуг):

– витрати пакувальних матеріалів для затарювання 
готової продукції на складах готової продукції;

– витрати на ремонт тари;
– оплата праці та комісійні винагороди продав-

цям, торговим агентам та працівникам підрозділів, що 
забезпечують збут;

– витрати на рекламу та дослідження ринку (мар-
кетинг);

– витрати на передпродажну підготовку товарів;
– витрати на відрядження працівників, зайнятих 

збутом;
– витрати на утримання основних засобів, інших 

матеріальних необоротних активів, пов’язаних зі 
збутом продукції, товарів, робіт, послуг (операційна 
оренда, страхування, амортизація, ремонт, опалення, 
освітлення, охорона);

– витрати на транспортування, перевалку і стра-
хування готової продукції (товарів), транспортно-екс-
педиційні та інші послуги, пов’язані з транспортуван-
ням продукції (товарів) відповідно до умов договору 
(базису) поставки;

– витрати на гарантійний ремонт і гарантійне 
обслуговування;

– витрати на страхування призначеної для подаль-
шої реалізації готової продукції (товарів), що зберіга-
ється на складі підприємства;

– витрати на транспортування готової продукції 
(товарів) між складами підрозділів (філій, представ-
ництв) підприємства;

інші витрати, пов’язані зі збутом продукції, товарів, 
робіт, послуг [2].

Облік витрат на збут відповідно до Інструкції про 
застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку 
активів, капіталу, зобов’язань і господарських опера-
цій підприємств і організацій відображають на рахунку 
93 «Витрати на збут», на якому відображається облік 
витрат, пов’язаних із збутом (реалізацією, продажем) 
продукції, товарів, робіт і послуг. За дебетом рахунку 
відображається сума визнаних витрат на збут, за креди-
том – списання на рахунок 79 «Фінансові результати».

До витрат на збут, зокрема, належать витрати 
пакувальних матеріалів, транспортування продукції, 
товарів за умовами договору, витрати на маркетинг 
та рекламу, витрати на оплату праці й комісійні про-
давцям, торговим агентам, працівникам відділу збуту, 
амортизація, ремонт та утримання основних засобів, 
інших матеріальних необоротних активів, що викорис-
товуються для забезпечення збуту продукції, товарів, 
робіт і послуг.

Пропонуємо деталізувати рахунок 93 «Витрати на 
збут» субрахунками та аналітичними рахунками, які 
будуть актуальними при організації обліку готової про-
дукції та витрат на збут (табл. 1). 

Запровадження на практиці запропонованої дета-
лізації обліку витрат на збут сприятиме формуванню 
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належного обліково-інформаційного забезпечення 
прийняття управлінських рішень щодо реалізації гото-
вої продукції. 

Висновки з проведеного дослідження. В процесі 
управління сучасним підприємством стан обліку та 
аналізу готової продукції та її реалізації займає головне 
місце. Саме тому сьогодні однією з складових ефектив-
ної організації обліку та аналізу готової продукції та 
її реалізації є високий рівень використання облікової 
інформації для оцінки якісних та кількісних характе-
ристик готової продукції.

Вважаємо за необхідне передбачити в Наказі про 
облікову політику розподіл витрат на збут, де необ-
хідно врахувати інформацію з визнання та класифіка-

ції витрат, графік документообігу та форми внутріш-
ніх документів витрат; робочий план рахунків щодо 
витрат із розмежуванням витрат: на маркетингові 
витрати, витрати на оплату праці працівникам, відділу 
збуту; витрати на зберігання готової продукції; витрати 
на транспортування та інші витрати, пов’язані зі збу-
том готової продукції, а також у розрізі цих витрат  
їх поділ.

Результати проведених досліджень засвідчують, 
що правильність організації обліку процесу реалізації 
готової продукції є запорукою достовірності відобра-
ження облікової інформації у фінансовій звітності під-
приємства та визначення результативності діяльності 
суб’єктів господарювання. 

Таблиця 1
Субрахунки та аналітичні рахунки до рахунка 93 «Витрати на збут»

Субрахунки Аналітичні рахунки Найменування

931 «Маркетингові 
витрати»

931-1 «Витрати на дослідження ринку»
931-2 «Витрати на рекламу у засобах масової інформації»
931-3 «Витрати на підготовку готової продукції до збуту (пакування, сортування)»
931-4 «Витрати на рекламні акції»

932 «Витрати 
на оплату праці 
працівникам, 
відділу збуту»

932-1 «Оплата праці продавцям»
932-2 «Оплата праці торговим агентам»
932-3 «Оплата праці працівникам підрозділів, що забезпечують збут»

932-4 «Витрати на відрядження працівників, зайнятих збутом на території 
України»

932-5 «Витрати на відрядження працівників, зайнятих збутом за кордоном»

933 «Витрати 
на зберігання 
готової продукції»

933-1

933-2

«Витрати на утримання основних засобів, інших матеріальних необоротних 
активів, пов’язаних зі збутом готової продукції»
«Витрати на ремонт тари»

933-3 «Витрати на гарантійний ремонт і гарантійне обслуговування»

933-4 «Витрати на страхування призначеної для подальшої реалізації готової 
продукції, що зберігається на складі підприємства»

933-5 «Інші складські витрати»

934 «Витрати 
на транспортування»

934-1 «Витрати на транспортування, перевалку і страхування готової продукції»
934-2 «Витрати на транспортування власним транспортом»

934-3 «Витрати на транспортування готової продукції між складами підрозділів 
(філій, представництв) підприємства»

934-4 «Витрати на транспортування готової продукції між складами підрозділів 
(філій, представництв) підприємства»

935 «Інші витрати, 
пов’язані зі збутом 
готової продукції»

935-1 «Трансакційні витрати»
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